

РАБОТНИКИ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА! НАСТОЧИВО ОВЛАДЕВАЙТЕ ЭКОНОМИЧЕСКИМИ ЗНАНИЯМИ, СОВРЕМЕННЫМИ МЕТОДАМИ ХОЗЯИСТВОВАНИЯ И УПРАВЛЕНИЯ! ШИРЕ ВНЕДРЯЙТЕ В ПРОИЗВОДСТВО НАУЧНУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ ТРУДА, ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ, НОВЕИШИЕ ДОСТИЖЕНИЯ НАУКИ И ТЕХНИКИ!

(Из Программы ЦК КПСС к 58-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).



Заслуженным уважением в коллективе Кузедеевской фабрики игрушек пользуется рабочая Анна Васильевна Шатай. За отличный труд она награждена Почетной грамотой Министерства легкой промышленности.

Фото П. Ветрова.

## С пятилеткой справились

Труженики Кузедеевской фабрики игрушек 15 октября выполнили пятилетнее задание по реализации продукции. При плане 7 млн. 220 тыс. рублей они превзошли ее на 7 млн. 231 тыс. рублей. Пятилетка по валовому производству выполнена еще раньше — 1 октября. При плане 7 млн. 305 тыс. рублей сделано продукции на 7 млн. 329 тыс. рублей.

Естественно, успех коллектива сложился из успехов отдельных тружеников. На фабрике много рабочих, уже давно справившихся с личной пяти-

леткой. Так, начиная с июня

и кончая сентябрем-октябрём,

выполнили пятилетнее задание

монтажники Е. Ф. Егорова,

Е. И. Юрченко, В. С. Мочалова,

сборщица сувениров Ю. С.

Вяткина, разрисовщица М. Ф.

Дешевых, резчик сувениров

И. И. Трипольский и многие

другие.

Областное управление местной промышленности поздравило коллектив фабрики игрушек с успешным выполнением пятилетнего задания.

Л. ГРИШИНА.

## Отрадные успехи

На 116 процентов выполнили девятимесячный план продажи молока государству труженики совхоза имени Куйбышева. Первентво в соревновании в хозяйстве держат животноводы бригады второго отделения, руководит которой А. И. Верле. Валовой надой молока здесь составил 624 тонны вместо 507 тонн по плану. От каждой коровы получено по 3581 килограмму вместо 2931 кг, предсчитанным планом.

Большое упорство в борьбе за получение сверхплановой продукции проявили многие дядки. Так, Евдокия Ивановна Винкнер от своей группы за десять месяцев получила 102 тонны молока, перекрыла план на 34 тонны. От каждой коровы тонна надояла по 3843 килограмма вместо 2950 по плану. Прорадовалась надоями и Н. Н. Ефре-

менко. Ею получено от закрепленной группы коров 76 тонн. На 14 тонн больше, чем установлено планом, Нина Николаевна надояла от каждой коровы на 681 килограмм больше плана.

Включаясь в социалистическое соревнование по достойной встрече XXV съезда КПСС, куйбышевцы еще в июле пересмотрели свои обязательства и приняли новые, повышенные. Слово их не расходится с делом. Этому способствует хорошо поставленная организационно-массовая работа. В честь передовиков проводятся «голубые огоньки» и другие мероприятия.

Н. ЖГИЛЕВ,  
председатель  
Новокузнецкого  
райсовпрофа.

## О проведении выборов в районный Совет вместо выбывшего депутата

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 3 августа 1951 года «О порядке проведения выборов в районный Совет депутатов трудящихся по избирательному округу № 39 вместо выбывшего депутата Шабета Александра Николаевича на воскресенье 26 октября 1975 г.

# Сельская правда

Год  
издания  
36-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 126 (4425)

Суббота, 18 октября 1975 года

Цена 2 коп.

## Будни села

### ПОБЫВАЛИ НА СЛЕТЕ

Замечательные ребята — комсомольцы трудятся в колхозе им. Димитрова. Комбайнер Виктор Ладыгин на уборке урожая перевыполнил свою сезонную норму в два раза. По решению бюро обкома ВЛКСМ он будет награжден ценным подарком. И в семье Виктора радость: родился сын. Товарищи комсомольцы приехали к нему в гости, тепло поздравили молодого отца.

Шофер Владимир Шабалин работает на молзаводе. Этим летом он возил молоко прямо из тайги, где были выпаса. А всем известно, как сложно по плохим таежным дорогам доставить молоко в срок. Но, несмотря на непогоду и трудности, Владимир всегда справлялся с заданием. Так он делом подтвердил правоту своих слов. Еще когда его спрашивали, какие он берет на XXV съезду обязательства, он скромно ответил: «Мои обязательства — качественно и в срок привозить молоко — за себя и за того парня». Последняя фраза прозвучала не просто упражнением, а вполне осознанным крепким обещанием. Потому что еще весной на Ленинском зачете комсомольцы брали обязательство трудиться «за себя и за то-

го парня». И вот Владимир взял это себе постоянным девизом.

В колхозе его труд признали ударным, Владимир награжден знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки».

Хорошо трудятся также Сергея Кобенко, шофер Александр Юшков и другие комсомольцы.

...О своих товарищах, о делах комсомольских и рассказывал недавно на областном слете молодых работников сельского хозяйства секретарь комсомольской организации колхоза Михаил Почечуев, куда вместе с другими комсомольцами колхоза и района он был направлен делегатом.

### На субботник — дружно

В колхозе состоялось комсомольское собрание, на котором шла речь о состоянии подпинки, было намечено проведение чирчапинского субботника.

Субботник прошел с подъемом. Все ребята, как один, работали в свой выходной на фермах, в Доме быта, больнице. Заработанные деньги будут перечислены на счет обкома ВЛКСМ.

### Будет хоккейная коробка

Уже сейчас спортсмены колхоза думают о предстоящем зимнем сезоне. Сегодня они будут трудиться на создании хоккейной коробки. Все, начиная от распиления леса, — они сделают своими руками. Так надежней!

Л. ПАВЛОВА.

### СВОДКА

о выполнении плана по хлебосдаче на 17 октября  
В первой колонке — задание, во второй — фактически сдано (в тоннах)

«Безруковский»	770	475	«Кузедеевский»	1190	920
«Притомский»	660	459	«Партизан»	1710	842
«Сидоровский»	650	528	«Кузбасская ГПФ»	380	150
«Ильинский»	2190	1620	«Таштагольский»	390	—
«Еланский»	250	231	«Вперед»	4791	2560
«Сосновский»	3750	2734	им. Димитрова	1560	565
			Откоромсовхоз	150	155

Примечание. Из совхозов «Осинниковский», «Лысинский», им. Куйбышева, «Кузнецкий», «Металлург», «Сад парковый» сведения не поступили.

### Трудовые династии

Доброй славой пользуется на лесозаготовительном участке Апанаса династия Федюшевых. Старшие — супруги Полина Николаевна и Василий Фомич — трудятся здесь уже около 30 лет. Их сын, Юрий, вернувшись со службы также поступил работать на участок и, как отец, освоил профессию станочника. Здесь нашел невесту по душам. Там же работает станочницей.

Тепло отзываются люди и о династии Кузнецовых. Отец Николай Константинович, мать Евдокия Гавриловна и молодожены комсомольцы Василий и Надя — также здесь на хорошем счету. Обе династии в любом деле впереди.

Работники участка ежегодно помогают колхозу имени Димитрова во время сенокоса и уборочной стадии. Вот и этим летом они заложили 60 тонн силюса. Косили вручную, на болотистых местах. А 8 октября они закончили уборку картофеля с 10 гектаров. И, как всегда, с песней и шуткой, с молодым задором и энтузиазмом трудились династии Федюшевых и Кузнецовых.

Р. ПЕНЗИНА,  
секретарь парторганизации  
лесозаготовительного участка  
на Апанаса.

17 октября состоялось внеочередное заседание бюро райкома партии, на котором был обсужден вопрос о ходе продажи хлеба государству. Были заслушаны председатель колхоза им. Димитрова тов. Зыков и директор совхоза «Партизан» тов. Исаев. Приняты сведения о завершении, что сдача хлеба хозяйствами будет улучшена, задание выполнено. Предупреждены руководители других отстающих коллективов.



### Картофель в опасности

А. В. Джабко было выяснено, что 26 сентября был дан наряд бригадиру лично заняться засыпкой семянного картофеля в хранилище. Картофель был засыпан. Но как? Решеток не было, к тому же шесть вентиляционных каналов завалили семенным картофелем. Это поставило его под угрозу порчи.

В день проверки на перебортуке работали четыре женщины. Переbrasывали картофель не роликовыми вилами, как это следовало, а лопатами. Тем самым резали клубни. Из 25 тонн оказалось около тонны отходов.

В хранилище уже появились очаги гниения. К тому же там прорастает зерно, попавшее при засыпке семенным картофелем.

В настоящее время в хранилище работает всего один вентилятор. У второго сгорел мотор, а инженерная служба не может до сего времени его заменить.

Все эти мелочи, на первый взгляд, могут привести к полной порче семенного картофеля, как это было в прошлом году. Районный комитет народного контроля на своем заседании предупредил Н. П. Игина и А. В. Джабко, предложил перебрать картофель в хранилище, указав при этом на ряд недостатков. О выполнении указанных работ обязал доложить в районный комитет через 10 дней, к 20 октября.

Г. ИЛЛАРИОНОВ,  
инспектор  
районного комитета  
народного контроля.

## Снова — за партии

15 октября. Начало учебного года в системе партийного, комсомольского и экономического образования. Этому дню предшествовала большая работа. Партийные комитеты, партбюро скомплектовали школы и семинары, подобрали пропагандистов. Работники идеологического фронта, кому партийными организациями дано важное поручение — вести занятия в школах и на семинарах, прошли теоретическую подготовку на районном семинаре пропагандистов. На днях состоялось заседание районного методического совета. Здесь были подведены итоги работы, поставлены задачи на новый учебный год, утвержден план работы. Все члены методического совета раскреплены по хозяйствам и промышленным предприятиям, где они будут посещать занятия и оказывать практическую помощь пропагандистам.

И вот первые занятия в новом учебном го-

ду. На многих из них побывали члены бюро РК КПСС, работники аппарата райкома партии и райкома комсомола, члены районного методического совета. Организованно, на высоком идеино-теоретическом уровне прошла учеба в совхозах «Сосновский», «Притомский», «Безруковский», «Садопарковый», ДСУ-5, в эксплуатационно-техническом узле связи, в линейном управлении автодорог, в других хозяйствах и на предприятиях.

Но, к сожалению, есть примеры и другого порядка. Партком совхоза «Ильинский» свое-время не обеспечил пропагандистов календарными планами занятий, не продумал и того, где коммунисты будут продолжать учебу, в каких помещениях. По этим и некоторым другим причинам занятия здесь не состоялись. То же самое случилось и в автоколонне № 2.

В ВАЛЕРИНА.

## Всем польза, и самой

Вот уже несколько лет главный зоотехник совхоза «Притомский» коммунист Т. П. Ельникова является пропагандистом. Вела занятия в школе основ экономических знаний, а нынче — в школе основ марксизма-ленинизма. Слушатели знакомились с основами производственной деятельности, экономикой хозяйства, организацией труда.

— И мне самой эти занятия дают многое, — рассказывает Тамара Павловна. — Например, при изучении темы «Себестоимость продукции, ее элементы» слушатели стараются привести конкретные примеры, с карандашом в руке вычисляют, как можно сократить себестоимость продукции на своем участке. Особенно полезными оказались занятия для бригадиров-животноводов А. А. Штайгера и Ф. Ф. Беляева, которые постигали элементы хозрасчета. Это помогло им лучше регу-

лировать производственные показатели, наладить контроль за расходованием кормов. Важен был этот экономический эффект и приобретенное умение анализировать свою работу.

Доярки Е. В. Шварц, М. В. Ко-четкова, также активные слушатели школы, на научной основе организовывали рейды по контролю за расходованием кормов и качеством продукции.

Тамара Павловна рассказывает о том, как вместе со слушателями они старались проникнуть в глубину хозяйственных вопросов, найти резервы. Например, подсчитали количество прогулов в совхозе, определили в рублях нанесенный хозяйству ущерб. Или заинтересовались: почему в совхозе высока себестоимость кормовой единицы? Пришли к выводу: с одной стороны под кукурузу здесь выделяются самые плохие участки, не вовремя вносятся удобрения,

что влияет на урожайность. С другой стороны низок уровень механизации, кормораздача идет вручную. Все это и дает высокую себестоимость кормовой единицы и продукции.

— Велико значение экономических знаний для сельского труженика, — говорит Тамара Павловна. — Не случайно занятия проходят регулярно, работают на них активно. Даже скотники К. М. Исаев, В. И. Воропаев, Н. И. Дуров, хотя у них небольшой участок производства, стараются применить полученные знания на практике. В прошлом учебном году школу посещали 30 слушателей.

Начался новый учебный год. Тамара Павловна вновь составляет конспекты, подбирает материалы по теме. В этом ей помогает библиотекарь Н. И. Вейдаш, которая готовит нужную литературу.

Л. МАРИНИНА.



Три года является пропагандистом школы основ экономических знаний в совхозе «Сидоровский» главный агроном, коммунист Степан Иванович Сикора.

В этом году он ведет занятия у овощеводов, второй год получают они экономические знания. Обучается 23 человека.

Слушатели воочию убедились, как много значат полученные знания. Не случайно овощеводы совхоза все эти годы являются лучшими в нашем районе.

Фото П. Ветрова.

Слушатели школы основ марксизма-ленинизма по программе «Основы экономики и управления», как всегда, собирались в кабинете директора фабрики. Он, Виктор Михайлович Булгаков, второй год у них пропагандистом. Уселись вокруг длинного полированного стола. Достали тетради, ручки. Перед пропагандистом — конспект. Справа перед его столом — черная доска на подставках-нонках. Ее всегда заносят перед занятиями. На доске мелом записана тема — «Планирование — центральное звено системы управления». Ниже: четыре вопроса. В конце — задание на дом: законспектировать

фабрике. Зашла, например, речь о качестве продукции. Директор отметил, что производство игрушек постоянно растет, но и о качестве забывать нельзя. А такое случилось в нынешнем году. В течение последних лет Кузедеевская фабрика не имела замечаний по качеству продукции. И вот — недосмотр. Виктор Михайлович постоянно обращается к слушателям, называя их по имени и отчеству. Высказывая теоретическое положение, дает практические советы, отчего занятие несколько напоминает производственное совещание. Оно и понятно: в кабинете директора присутствуют руководители, включ-

— Если в целом по предприятию, по цехам мы ведем строгий контроль производства продукции, ясно видим перспективу, то не всегда обеспечиваем ее для бригады, для индивидуального труженика. Это недостаток, который надо ликвидировать, чтобы обеспечить полностью осознанный труд, — говорит Булгаков.

Видно, что слушатели разделяют мнение пропагандиста, понимают его. Чтобы программа была усвоена еще лучше, занятия будут вестись не только В. М. Булгаков. Отдельные разделы программы подготовят специалисты фабрики. Кроме занятий в политшколе, материал будет

• из записной книжки фольклориста

## Принципиальность — черта коммунистическая

Чем ближе наше общество приближается к коммунизму, тем большие требования оно предъявляет к соблюдению человеком принципов коммунистической морали, к таковой же, как принципиальности.

Принципиальные люди были всегда. Это из их уст в далеком прошлом пошла бытова поговорка «Хлеб-соль ешь, а правду-матку режь», которая не потеряла и в наши дни своего пропрессивного значения. Однако в обществе еще имеются люди, которые исповедуют иную, унаследованную из пережитков прошлого, мудрость: «Моя хата с краю, я ничего не знаю», «Я — не я, и хата не моя», «Слово — серебро, а молчание — золото». Перечисленные принципы образно характеризуют современных приспособленцев, перекладывающих в поиске спокойной жизни для себя, свой гражданский долг на плечи других. Но народ метко подметил это их стремление поговоркой: «Кто ищет легкой жизни для себя, тот делает ее тяжелой для других».

В оправдание своего поведения такие люди порой приводят устаревшую поговорку: «Один в поле не воин», забывая при этом, что Великая Отечественная война советского народа с фашистской Германией опровергла эту формулу, заменив ее новой: «Советский воин — и один в поле воин». Смысловая сущность новой поговорки приемлема и для мирной жизни, ибо когда один поднимается против несправедливости или обмана, его поддерживают многие, поскольку у советских людей общие интересы. Так в наши дни родилась поговорка: «Кто за правду, тот не одинок».

К числу факторов, способствующих формированию принципиальности в поведении человека, прежде всего относятся политическая зрелость и идеальная убежденность. И не случайно народ подметил эти факторы такими поговорками: «Политически отстанешь — обычатель становишься», «Идейного легче убить, чем с пути сбить».

Под воздействием политического и идеального воспитания в наши дни сложились многие другие пословицы и поговорки, направленные на формирование в человеке принципиальных убеждений. Вот некоторые из них:

«Не живи льстедом перед высшим лицом, а живи в угоду народу».

«Не вступился за обиженного — и ты обидчик, не выступил против несправедливости — и ты несправедлив».

В. ГРАЧЕВ,  
член секции фольклора  
Центрального дома народного творчества.

### ● УЧЕБА В ПОЛИТСЕТИ

## Жажды нового

работу В. И. Ленина «Об едином хозяйственном плане».

Пропагандист объяснял слушателям, где можно ее найти, назвал другие работы В. И. Ленина по изучаемой теме, предложил дополнительную литературу. Особенно настоятельно рекомендовал прочитать в четвертом номере «Экономической газеты» за прошлый год статью «О порядке разработки и учете выполнения встречных планов предприятий».

— Вы же знаете, — сказал Булгаков, — что мы занимались у себя на предприятии этим вопросом. Но не все нам удалось. Надо продолжать работу. Эта статья нам поможет.

И в дальнейшей беседе В. М. Булгаков постоянно возвращался к делам на

чая их среднее звено, не только коммунисты, но и беспартийные. Всего в школе занимается 21 человек. В прошлом году случалось не раз, что их было значительно больше. Нынче занятие первое, явились все, кроме отпускающих и больных.

Булгаков говорит живо, заинтересованно, постоянно подчеркивает:

— Это очень важный момент!

Тема занятия довольно сложная. Пропагандист вновь и вновь, чтобы было понятно слушателям, приводит примеры из жизни своего предприятия. Говоря об общем плане предприятия, подчеркивает, что они должны быть и у цехов, и у бригад. Задания на квартал должны быть составлены с разбивкой по месяцам. Вплоть до каждого человека работа должна быть спланирована.

углубляться при прохождении техминимума.

На сегодня учеба окончена. Виктор Михайлович напоминает слушателям, что занятия будут вестись по прошлогоднему учебнику «Основы экономики и управления» (для руководителей и специалистов подразделений предприятия).

— Но одного учебника недостаточно, — подчеркивает пропагандист. — Тем, кто не выписывает «Экономическую газету», настоятельно рекомендую стать ее читателем.

Сам Виктор Михайлович, прежде чем прийти на занятие, много читает. Это ему необходимо и по работе. Жажду к новому он воспитывает у своих помощников — руководителей и специалистов фабрики.

Л. ГРИГОРЬЕВА.

19 ОКТЯБРЯ —  
ДЕНЬ РАБОТНИКОВ  
ПИЩЕВОЙ  
ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Мы не знали, где расположена Кузедеевская хлебопекарня. Поселок большой, а она, как оказалось, — на самой окраине. Но спрашивать, где пекарня, не пришлось. По чистой случайности увидели машину с крупной надписью: «Хлеб». За ней и поехали. И попали к цели.

В том, что не ошиблись, что именно за хлебом ехала машина, убедились домов за

мастеров перевели ее в подручные. Обещали, посыпали на учебу других, но Ковалева по-прежнему оставалась на своем месте.

— Способности у Зинаиды Алексеевны к хлебопечному делу, — говорит Любовь Федоровна. — Разумеется, учиться надо. Я вот, например, закончила Барнаульский кооперативный техникум. Учили нас специальным наукам. Но и практика — не менее важное дело. Она у Ковалевой есть.

Сама же Зинаида Алексеевна говорит:

— Я мастер народечный. Здесь «университеты» проходила.

Видимо, очень старалась Зинаида Алексеевна, потому

работу в совхоз, прибывают дачники. Но это не дает нам права спешить, забывать о качестве продукции. За последние годы наша пекарня стала прибыльной. Из месяца в месяц мы выполняем план по производству хлеба в стоимостном выражении. И стараемся больше выпекать продукции первого сорта. Хлеб получается, может быть, и дороговатый, но мы имеем в свою очередь претензии к населению. Стараемся, стараемся, а люди скромливают недорогой хлеб скоту! Могли бы мы выпекать и сдобу, но из-за большой потребности в хлебе — не успеваем. Может быть, зимой, как уже пытались, удается расширить ассортимент.

## ХЛЕБ С МЕДОМ — ВКУСНО!

пять—шесть от пекарни. Чувствовался ни с чем не сравнимый знакомый запах.

И здесь нам повезло. Сразу, на пороге, встретили заведующую — Любовь Федоровну Николаеву. Молодая, сразу видно, что боевая, общительная, она скороговоркой стала рассказывать о своих делах.

Поскольку мы только что видели машину-хлебовозку, речь зашла о шоферах, о доставке хлеба. Оказалось, что пекарня обеспечивает, как выразилась Любовь Федоровна, семнадцать точек. Это села трех совхозов — «Кузедеевский», «Партизан», «Лысинский». Доставляют хлеб также три шофера. Работник совхоза «Кузедеевский» — Егор Петрович Кох, «Партизана» — Павел Неверов. Третью, райпотребкооперативскую машину, кстати, совсем разбита, седьмой год водит Владимир Костров. Всех водителей в деревнях уважают, к своей работе они относятся честно. Да иначе и не удержались бы: кому нужен такой шофер, который сегодня привез хлеб, а завтра — нет? Ведь без хлеба любой обед — не обед. С другой стороны, и не понимающий важности своего дела не стал бы долго работать на хлебовозке: все время на глазах, всегда тебя ждут!

Но прежде чем увезти хлеб, надо сделать его.

И здесь свое слово говорят мастера, их подручные. Любовь Федоровна знакомит с очень невысокой круглоголовой женщиной с какими-то особенностями ясными серыми глазами. На голове у нее — белый платок. Из-под него — частые завитки темных волос. Вся женщина какая-то веселая, живая. И трудно сказать, сколько ей лет. Выглядит молодо, а работает только на хлебопекарне Зинаида Алексеевна Ковалева пятнадцатый год. Четверых детей за это время успела вырастить, четверых сыновей. Скоро одного из них будет провожать в армию. Нелегко было работать и выполнять материнские обязанности. Наверное, поэтому не раз просилась, чтобы из

что никто, как она, не может так качественно замесить тесто; залить его в формы; пролистать, чтобы и поддумялась, но не подгорела корка; чтобы внутри не было пустоты; чтобы не были, как глиняные, толстые стены.

Теперь Ковалева сама выступает в роли наставника. Закончив «десять классов», пришла в пекарную подручной Надя Сазонова.

Завела я ее в цех. Показала, как делается все с самого начала. Вот мешки с мукою. Кстати, сейчас для нее строят новый склад из крупнобlockовых панелей. А пока мешки лежат тут вот, в небольшом помещении. Показала я Наде просеиватель. Дежи, в которых разводится опара, тестомесильную машину, формы, печи. Увидела она, как будущие буханки врашаются будто на «чертовом колесе» и румянятся на глазах, посмотрела на стеллажи с готовым хлебом и говорит: «Что же, по пробую, другие же работают!». И вот сегодня Надя Сазонова выходит вторую смену самостоятельно как мастер. Недавно первый отпуск отгуляла.

В живых черных глазах Нади светится интерес к жизни, к окружающему. Он, наверное, и позволил ей быстро овладеть профессией. Хотя до совершенства, конечно, еще далеко.

Хлеб наш любят, — говорит Надя. — Но не всегда получается он хороший. Иногда Любовь Федоровна бракует продукцию. Хлеб уценяют за счет виновной смены. Иногда обнаруживается недовес в буханках. А то и сырой хлеб получается. Очень стыдно бывает в таких случаях. Кажется, что все на тебя смотрят, ведь хлеб покупает каждый!

— Да, — соглашается Любовь Федоровна. — Результаты нашей работы у всех на виду. Потребность в хлебе большая, особенно в летнее время, когда приезжают из города на

Любовь Федоровна, уроженка Алтая, делится наблюдениями за жителями нового для нее поселка, ставшего теперь своим. Второй год она заведует пекарней, до этого немного побывала технologом.

— Разные люди есть. Мои квартирные хозяева, например, очень хорошие. Могу познакомить с еще одной замечательной женщиной, — предлагает Любовь Федоровна и ведет в небольшое помещение, расположенное рядом с пекарней.

Здесь газец, так называемый его Николаева и хозяйка — мастер Надежда Михайловна Стрельникова. Официально его именуют бродяжкой. Но женщины выражаются попроще. В цехе делают газированную воду, лимонад. Когда-то была бригада из шести человек. Сейчас Надежда Михайловна одна: в совхозе работает исходит из имеющихся возможностей. А они небольшие. Цех примитивный, производство, естественно, обходится дорого. И все же, учитывая потребности населения, в райпотребкоопе идут на производство лимонада. Но сейчас в нем надобность снизилась, и Надежда Михайловна занимается не изготовлением воды, а разливом меда. Положена на поллитровую банку блестящая крышка, один момент, и машина закупорила ее. Тут же на банке появилась этикетка, на которой надпись: «Мед пчелиный. Кузедеевский рабкооп». Шестой год занята вот такой работой Надежда Михайловна. Не всегда бывает склокотара. Иногда, как сейчас, не дают транспорт, чтобы увезти расфасованную продукцию. И тогда в цехе трудно пройти из-за фляг с медом и ящики с банками, а не то что работать. Поэтому не приходится много получать Надежде Михайловне. Но она привыкла к своей работе, понимает важность своего дела и не изменяет ему.

Ведь это очень вкусно — кусок свежего хлеба с медом...  
Л. ЧУХОНЦЕВА.

### СМОТР БЕЗОПАСНОСТИ ДВИЖЕНИЯ

## В интересах водителей и пешеходов

В октябре, за половину месяца смотря безопасности движения, на дорогах района совершило два происшествия, при которых пострадали два человека. Всего с началом года на дорогах района произошло 86 происшествий. 20 человек погибли, 112 ранено. Из-за превышения скорости погибло более 10 человек.

В период проведения смотра не все водители и пешеходы включились в борьбу с аварийностью. Так, например, шофер совхоза «Сосновский» В. В. Гришин в день проверки техсостояния автомобилей выехал из гаража на линию в состоянии опьянения. Тракторист совхоза «Притомский» В. М. Кочнев управлял трактором С-100 в нетрезвом состоянии. Шофер колхоза имени Димитрова Н. П. Попов направлялся на

ремонт с глубокого похмелья. Таких водителей за 13 дней задержано более 20. Выявлено более 250 различных нарушений правил дорожного движения.

Многие владельцы индивидуального транспорта не представили машины на осмотр, не заменили технические паспорта на новые. Не на всех автомобилях государственного и личного пользования и мотоциклах с колясками имеются аптечки, нестандартные аптечки необходимо заменить на стандартные.

Полностью закончить обмен техпаспортов старого образца на новые обязательно нужно до 30 декабря.

Н. НОВИКОВ,  
старший госавтоинспектор района.



Хорошим продавцом зарекомендовала себя комсомолка Надежда Прокопьева. Работая в продуктовом магазине села Некрасовка, она ежемесячно выполняет план товарооборота в среднем на 105 процентов. Трудящиеся покупают продуктов более чем на пятнадцать тысяч рублей в месяц.

Фото П. Ветрова.

### • НА ТЕМЫ МОРАЛИ

## Девочка с недетскими глазами

— Что ты делаешь, сын?

— Ботинки чищу. Хочу дедушкой стать...

...Хорошо, когда есть кто-то, на кого хотелось бы быть похожим, когда маленький человек смешно, но старательно подражает лучшему, что есть у взрослых. Но ведь ребенок может перенимать не только лучшее... Глаза детей иногда бывают неожиданно взрослыми, пугающе строгими и усталыми.

Сейчас писать о том, увиденном когда-то, нелегко: забылись детали, стерлись в памяти слова. Но сама Марина — маленькая девочка со взрослыми глазами — не забывается. И не дает мне почувствовать неясной вины перед ней.

...Приехала я сюда, на берег Томи, отдохнуть. По воле случая остановилась в этом доме. Пьяная атмосфера его поразила сразу, едва я успела открыть калитку. Во дворе мужчина, сидя на корточках перед собакой, что-то говорил на одном из языков. Монолог пьяного хозяина, видимо, не очень нравился собаке: она устрашающе рычала, оскалив зубы. Вскоре появилась хозяйка дома. Она тоже не совсем твердо держалась на ногах. Мужчина, наконец-то оставив собаку, решил выяснить отношения с женой. Они стали размахивать руками, издавая какие-то нечленораздельные звуки и вполне понятную нецензурщину.

...А в нескольких метрах от дома ласково плескалась река, слышались веселые голоса отдыхающих, и лица у них были милые и добрые...

Во дворе же домика над рекой скандал грозил перейти в драку. Неожиданно раздался тихий и ясный среди всего этого кошмара голос:

— Папка, или спать. Пойдем, я тебя уложу.

Я не заметила, когда она появилась, но, оглянувшись, увидела девочку, такую маленькую, что подумала: ей года четыре. (На самом деле Марине семь лет).

Марина как-то быстро и деловито увела своих разбушевавшихся родителей в дом, и они заснули, хотя день еще только начинался и солнце заглядывало в окна.

Потом мы сидели вдвоем на кухне, и Марина рассказывала:

— Они всегда вот так: напьются — и драчаться. Прямо беда с ними. Ну, хоть бы выпили и спать шли, а они еще и ругаются нехорошими словами.

Невольно подумалось: она уже знает «некоторые» слова, а слышала ли хорошие?

— Вообще-то, когда не пьют, они добрые, — пытаясь оправдать своих родителей девочка.

— Вы, наверное, есть хотите? Я сейчас вас накормлю, — предложила она.

— Ты, что же, и готовить умеешь?

Она изумленно на меня посмотрела и ответила:

— Конечно.

Стало вдруг жутко от ее серьезности, от какого-то взрослого выражения на детском личике.

— Марина, а почему тебя в лагерь не отправили? Ведь сейчас лето. Чем же ты занимаешься?

— Скучно, конечно. Но надо помогать по дому. А мне так хочется в лагерь! Вон Светка соседская уехала... Ничего не поделаешь, — Марина вздохнула и с озабоченным видом отвернулась к плите (она что-то там стряпала).

Когда дети в разговоре употребляют иногда взрослые слова, обороты речи, копируют жесты взрослых — это выглядит милым и смешным. Но Марина не копировала. Передо мной была маленькая старушка — рано повзрослевший ребенок.

В жизни каждого малыша бывают те особо насыщенные дни, которые по тому, сколько дети узнали нового, сколько сумели понять, не похожи на остальные. Сами дети считают эти дни настоящими праздниками. У Марине нет таких праздников, а если и случаются, то впечатлениями от них не с кем поделиться. И вдвойне горько и обидно за девочку, ведь живет-то она в стране счастливого детства.

...К вечеру я уезжала. Хозяева, выспавшись, уже снова были пьяны. Наказав Марине приготовить ужин, они куда-то отправились. Провожая меня, Марина долго стояла у калитки и махала вслед. Потом крикнула: «Приезжайте еще!».

И до сих пор в моей памяти — девочка со взрослыми глазами. Т. ПОПОВА.

• ИЗДАНО В КЕМЕРОВЕ

# На перевале

Восхождение на пик поэзии у Игоря Киселева началось в зрелые годы. Свой первый сборник поэт выпустил в тридцать три года, четвертый — «Человек приходит к человеку», изданный Кемеровским книжным издательством нынче, — спустя девять лет.

По теперешним временам, когда книжные издательства буквально «затоварились» стихами, такое доступно лишь поэту талантливому. Кто знаком с предыдущими сборниками поэта, тот искренне радовался его умным, освещенным большищем чувством и доведенным почти до совершенства стихам. А еще было приятно то, что поэт от книги к книге шел, обогащая себя, и читателя. Третий сборник «Четыре дождя» — доказательство талантливости автора.

Но вот восхождение кончилось.

«Говорят, перевал — это сорок,

Значит, наш перевал

поздний.

Это ощущил и сам поэт. И, конечно, никакое бодрячество, следующее за этими строчками, не опровергает сказанного. Да оно и ни к чему, если в конце стихотворения автор опять заостряет свою первоначальную мысль:

«Перевалы — отцы

непогоды,

Значит, будут снега и дожди». Следует логический вывод: «Что ж, у жизни крутые замашки,

Но не зря мы сердцами

ближи.

И не все еще наши

ромашки

Сплетены в золотые венки». Похоже, стремительность восхождения отняла много сил у поэта, притупила его бдительность, и как следствие — манерничанье. Возьмите, к примеру, стихотворение «Не знаю, к несчастью ли, к счастью...». Вот эти строки:

«Я стал ощущать себя

частью

деревьев, и звезд, и воды». Дальше они будут повторены сначала понятно:

«Но был я и лесом, и полем,

и птицей, летящей к реке».

Затем и вовсе туманно: «Я знал, что ни лес и ни

птица,

Не в силах поднять

головы,

Не птица, а только частица

и леса, и птиц, и травы.

Какое короткое лето

Бежит, спотыкаясь, к пруду!

...Я вышел из этого леса

И в этом же лес я уйду».

В стихотворении «Ночная музыка в лесу», длинном и утомительном своими описаниями, наконец-то высветилась отличная мысль. А на поверхку оказалось, что кузбасский поэт В. Зубарев сказал это раньше.

В. ПЕТРАШ.

И. КИСЕЛЕВ

## ЧЕЛОВЕК ПРИХОДИТ К ЧЕЛОВЕНУ

Не на суд, не в солнечную Мекку,

Не искать спасенья к алтарю, —

Человек приходит к человеку:

— Дай-ка я с тобой поговорю!

Он молчит. Он брови тяжко хмурит. Много курит.

И не балагурит. И от этого несусловья, Следуя законам бытия, Возникают

Дружбы и любови, Крепнут Государство и семья.

Но постойте. В прошлом, что ни веха, —

Пляшет дым и хижины горят. Человек стреляет в человека

Вот уж столько долгих лет подряд!

Мир так хрупок! В мире мира нету!

Сравните у Киселева:  
Все так и должно быть.  
От века  
Глуха, безъязыка, слепа  
Земля создала человека,  
Чтоб видеть и слышать  
себя».

У Зубарева:

«Воспринувшая природу  
все глубже —

за вздохом выдох —  
ноздрями моими дышит,  
глазами моими видит,  
ушами моими слышит».

Несамостоятельными, вторичными кажутся и стихотворения «Ордивий», «Суд Париса», «Качели».

В сборнике очень немного стихотворений, посвященных труду человеческому. Два из них — «Запись» и «В технике, искусстве и науке» едва ли не худшие в книжке. Если в первом есть хоть какая-нибудь попытка оригинально решить рабочую тему, испорченная, впрочем, декларативными заявлениями типа «Возьми, Запись, меня в ученики» (Никто не мешает. Пожалуйста!), то во втором — сплошная голая декларация: «Ничего прекрасней рук рабочих нету на земле!». А кто об этом спорит? Не лучше ли показать их в какой-нибудь работе?

Подобные «открытия» и в антибраконьерской агитке под лозунговым названием «Быть в ответе!». Прочитав ее, читатель вправе сказать: «Если агитировать так, то лучше не надо!». Коль скоро речь зашла о природе, то, пожалуй, следует заметить поэту, что он совершенно прав: «Мы родные просторы и дали, и любя, не умеем беречь...», но все-таки не стоит «пугать» нас тем, чего никогда не будет. Народ никогда не допустит, чтобы были вырублены леса, «и в степи, где метели кричат, мчались последние волки, настигая последних зайчат». Опять же мысль этого стихотворения «Отзвенела пора листопада» не нова, она прозвучала в поэме Е. Буравлева «Земля». А копия всегда хуже оригинала.

Есть ли хорошие стихи в этой книге? Да, есть. Это большое публицистическое стихотворение «Несколько монологов на одну тему», поэма «Яблоко», лирические стихотворения «Воспоминание», «Вот стихи о маленькой белой ромашке», «В овраге», «Голубые кони», «Вздохнешь и руками, грустя, разведешь».

Итак, прочитана до конца очень неровная книга. Перевал взят, и поэт, утомленный стремительным восхождением, позволил себе несколько расслабиться. Будем надеяться, что это всего лишь привал в пути, который долго не затягивается, и вслед за ним грядет новое восхождение.

В. ПЕТРАШ.

И заставы вдоль границ сильны. Изо всей истории планеты Наскребешь лет двадцать без войны. Неужели атомным пожаром Суждено зажечь материков? Нет!

В народе сказано недаром, Что глаза у страха велики. И века недаром

промелькнули. Мы считаем, — тем мы и сильны.

Ненормально, если свищут пули,

И нормально, если нет войны!

И порукой в том От века к веку, —

Создавая мирную зарю, Человек

Приходит к человеку:

— Дай-ка я с тобой поговорю!..

Вздохнешь и руками, грустя, разведешь:  
— Какая плохая пошла молодежь!  
Куда ни поедешь, куда ни пойдешь,  
В соседней квартире и в поезде дальнем:  
— Какая плохая пошла молодежь! —  
И вслед молодым поглядят с состраданием.  
Я тоже от сверстников не отстаю,  
Твержу я, что и правы испортились ныне,  
И вроде бы песни иные пою,  
Но все же, но все же, простите, друзья,  
Я знаю, что шутки со временем плохи,  
Уходит послушная память моя  
В далекие страны, в былые эпохи.  
Вот Трою качает жестокая дрожь,  
Не выстоять Трое в бою многодневном.

— Какая плохая пошла молодежь! —  
И бороду в ярости рвет Агамемнон.

Вот римский сенат начинает галдеж:

— Какая плохая пошла молодежь!

Не верю я старости, скорой на суд.

Так было всегда и повсюду на свете.

— Какая... — Монтечки негромко вздохнут,

— Плохая... — подхватят в момент Капулетти.

В раздумье, не зная, где правда, где ложь,

Я улицей шел, потаинно вздыхая,

И думал о том, что пошла молодежь,

Как выше уже говорилось, плохая.

Но в этот момент мне подумалось все же,

Что в общем-то зря мы на молодость ропщем.

Ведь если настолько плоха молодежь —

Откуда же взрослым-то брататься хорошим!

У юности, видимо, в том и вина,

Что, действуя смело и глядя лукисто,

Ошибки свои совершают она,

На наших ошибках не хочет учиться!

И грусть мягкой лапкой за сердце берет

О том, что мы так мимолетны на свете,

Но вряд ли история шла бы вперед,

Коль не были б зорче родителей дети.

И все же руками порой разведешь:

Какая плохая пошла молодежь!

Погулял по лесам, по хазарам...

Много дел натворил на земле.

Побеседуем, что ли, хозяин,

О железном моем ремесле.

Я веками не ведал простое,

Потрудился до устали, всласть.

Я — топор. Мое дело простое:

Если поднят — я должен

упасть.

Я рубил терема и хоромы,

Мчался ночью в бандитском

седле.

Смех ребячий и плач

похоронный —

Все я слышал на этой земле.

Я особых различий не вижу,

Непонятно мне, есть ли в них

прок; —

Возвожу ли я светлые книжки

Или мрачный центральный

острог.

И не ведаю, далью какою

Измеряется пыльный посад

От избы бедняка за рекою

До боярских дубовых палат.

С гневом, с руганью дикой,

Бывало,

Шло село на село в топоры,

И железо мое уставало

От ненужной и страшной игры.

Видел слезы и смертную муку,

Твердо помни, что кровь

горячая.

Вору, ежели пойман он, руку

Я не раз отсекал до плеча.

Горевать и терзаться!

Пустое!

Не меня ненавидеть и клясть.

Я — топор. Мое дело простое:

Если поднят, я должен

упасть.

Впрочем, можно меня отвести.

Кем я стану!

Рабочим! Солдатом!

Вам решать затянувшийся спор.

Но вот этот

хваленный ваш атом —

Разве он не похож на топор?

В заголовках все ясно и броско:

Будет мир укреплен и спасен!

А планета дрожит,

как березка,

Над которой я занесен!

</div